



## 跨越千里再牵手

# 宁波珠三角合作开启“4.0时代”



2017宁波·深圳投资合作推介会现场。

(贾伯川 冯璋 摄)

### 声音

**深圳比亚迪股份有限公司董事长兼总裁王传福：**汽车制造是宁波最大的支柱产业之一，宁波已成为全国重要的汽车生产基地，拥有完善的汽车产业链，在降低汽车生产营销成本、扩大出口等方面具有很大的便利条件。比亚迪是国内重要的自主品牌汽车生产企业，尤其在新能源汽车发展方面处于领先地位，宁波和比亚迪之间具有良好的合作前景。宁波比亚迪新能源基地自2016年7月开工建设以来，在短短一年时间内，就实现了从开工奠基到产品下线再到获得订单生产的目标，这得益于宁波各级政府“妈妈式服务”。我相信，比亚迪在宁波的发展会越来越越好，并在推动宁波城市经济建设中作出应有的贡献。

**香港中旅(集团)有限公司董事长张学武：**宁波加快打造“名城名都”的战略和一系列举措让人很受鼓舞，这更让我们看到了在浙江宁波的美好市场前景。中旅目前在宁波已经投资了五大项目，总投资额约70亿元。通过这些项目，让我们对宁波的投资更有信心。我们愿意与宁波共同本着“青山绿水就是金山银山”的理念为建设美丽中国贡献一分力量。

### 新闻内存

## 400位深圳甬商倾力宁波“名城名都”建设

本报记者 冯璋  
通讯员 张爱国

“商会有400多家会员企业，主要集中在智能制造、医疗、特色小镇等领域……”6月28日晚7点多，在深圳五洲宾馆，深圳市宁波商会执行会长郭建辉向记者娓娓道来，“当前在全球第三次工业革命浪潮到来的背景下，深圳的甬商正从原来以从事手机、模具和电子产品生产向智能制造产业积极转型。”

为了帮助商会企业快速转型，近几年，深圳市宁波商会积极组织会员企业前往美国硅谷及相关高校院所考察交流，并赴德国学习工业4.0的先进理念和技术。今年商会还计划率领会员企业前往以色列考察当地创新创业环境。“加快自身转型升级，扩大视野，是在深甬商在新技术革命下实现弯道超车的必然选择，也是助力宁波加快‘名城名都’建设的根本。”郭建辉坦言。

另一方面，深圳甬商也积极响应全省“浙商甬商回乡创业”的号召，不断加大在家乡的投资创业力度，同时也为宁波各地来深圳招商的区(县)市“牵线搭桥”，让更多更优质的项目在宁波落地生根。

在商会会长、深圳鑫源源科技股份有限公司董事长王伟明的牵线下，香港上市公司力劲集团行政总裁曹阳投资9000万美元，在北仑建设精密机械制造项目。在去年12月的宁波(北京)投洽会上，商会常务副会长、深圳中兴智汇科技有限公司总经理张益锋计划在余姚投资60亿元，余姚市与其签订了《智能经济发展战略合作协议》。

凭借在医疗领域的资源和经验，郭建辉几年前就响应政府号召，率先在宁波杭州湾新区投资了占地150亩的医疗科技产业园，涉及15个项目，目前已有4个项目投产，累计总投资8亿元。

眼下，在宁波加快建设“中国制造2025”试点示范城市和“一带一路”综合试验区，打造“名城名都”的背景下，作为在宁波的甬商，郭建辉希望，“宁波政府能够加快产业链配套项目建设，同时教育、医疗等各项服务配套也能跟上，让更多在外宁波企业扎根宁波，建设宁波，让宁波与珠三角地区实现更快更好的合作共赢。”

本报记者 冯璋  
通讯员 张爱国

“你能相信么，一幢数千平方米的大楼一年可以产生3亿元到5亿元的产值。你只要手持全球任意一款未上市的手机，站在大楼里吆喝一声，500多家手机设计公司马上会把你团团围住，第二天，这款手机的各类配套产品就会出现华强北的角落落里。这就是深圳！”宁波麦博韦尔移动电话有限公司总经理助理石俊保的采访开场白“冗长但有趣”。

这家位于宁波高新区的移动通信企业，已在深圳设立办事处3年，主要承担部分产品研发任务。“麦博韦尔”看中的正是“深圳健全的通讯产业链优势和便捷发达的资讯传播优势”。

盛夏伊始，“深圳·宁波周”时隔三年再度来到鹏城。5天时间，揽下33个合作项目近900亿元的合作大单，创下近年“宁波周”投资额新高。相比三年前的首次“深圳·宁波周”，这个数字增加约4倍。

“以深圳为标杆，是宁波补短板的需要，更是创新发展的需要！”“宁波周”期间，市党政代表团对深圳华为、腾讯、大疆无人机、前海开发区等进行走访和考察。宁波四套班子高规格齐聚鹏城，再次彰显市委市政府拉高标杆学深圳，以新发展理念引领新发展实践，着力培育新动能、拓展新空间、厚植新优势、推动新发展的决心和行动。

本次“宁波周”活动的牵头单位、市经合局负责人表示，借力“宁波周”这个综合性平台，宁波与深圳等珠三角地区的合作迈入“4.0时代”。

### 当“宁波智造”遇上“深圳创新”

“宁波不仅紧邻东海，而且离上海、杭州都很近，通过在宁波设点，



“宁波周”智能制造对接洽谈会现场。(贾伯川 冯璋 摄)

可以直接辐射整个长三角区域。”从事集成电路设计的深圳创玖科技有限公司董事长张俊说，近半年时间里，他多次往返深圳宁波两地，对宁波已十分熟悉。

此次“宁波周”上，深圳创玖与宁波镇海新城达成投资1.5亿元的集成电路设计及芯片应用合作项目。“我们希望带动宁波智能存储产业发展的同时，力争将该项目打造成中国第一的智能存储产业基地。”李俊说。

作为全国改革开放的排头兵和创新发展的引领者，深圳的智能制造业已实现跨越式发展并在全国领先。宁波作为建设“中国制造2025”首批首家试点示范城市，正加快从“制造”向“智造”转型。

宁波与深圳及珠三角地区在智能制造领域能否擦出火花？广东省高智新兴产业发展研究院院长陆世荣在接受记者采访时表示，宁波和深圳在产业链的能级上有一定差距，却仍有互补合作的空间。他举了个例子，深圳电子信息产业实力雄厚，拥有华为、中兴、比亚迪等全国电子信息前10强企业。去年，深圳电子信息制造业产值达1.6万亿元。

“两地应该在电子信息产业深入调研的基础上，找准互补点，展开全面合作。”

“深圳的创新是全国其他城市无法比拟的，特别是在通信领域和智能硬件研发领域。”多年来与华为的合作，让浙江舜宇光学科技(集团)有限公司战略发展中心部长李庆喜十分自豪。舜宇目前不仅是华为手机零部件的核心供应商，还为oppo、vivo手机提供核心零部件。除了为国产手机提供相机模块供应，舜宇还是全球最大的综合模块制造商，全球高端汽车环视前视高级辅助配件的供应商。

深圳，这个创新之城，吸引着越来越多的宁波企业前来开拓市场。宁波升谱光电股份有限公司就是其中之一。“我们几年前就在深圳设立了办事处，借助深圳的人才优势进

盛夏伊始，“深圳·宁波周”时隔三年再度来到鹏城。5天时间，揽下33个合作项目近900亿元的合作大单，创下近年“宁波周”投资额新高。相比三年前的首次“深圳·宁波周”，这个数字增加约4倍。

“深圳的创新是全国其他城市无法比拟的，特别是在通信领域和智能硬件研发领域。”浙江舜宇光学科技(集团)有限公司战略发展中心部长李庆喜说。

市委常委、宣传部部长万亚伟也表示，“这是宁波学习深圳，积极推动两地现代服务业互补发展，实现繁荣共赢的最好时机”。

行产品研发。”董事长顾朝辉坦言，公司数十家封装光源产品客户中，有一半集中在广东。随着广东市场的不断扩大，今年升谱的封装光源产品销售将从去年的1000万元增至5000万元。

得益于宁波的地理位置和产业优势，不少深圳企业向宁波企业抛来“橄榄枝”。深圳聚飞光电股份有限公司已有意向对宁波一家芯片科技企业进行融资，以此开拓芯片设计市场。“深圳拥有信息化技术、人才的优势，而宁波则具备硬件制造与应用的产业优势，这种互补型的产业结构十分有利于合作共赢。”市经信委副主任戴云说。

事实上，这样的合作早已悄悄展开。就在今年3月底，全国首个NB-IoT(窄带物联网技术)智慧水务在广东深圳正式投入规模应用，而其应用的水表全部为宁波水表股份有限公司生产的NB-IoT无线智

能水表。同月，深圳思贝克工业发展有限公司“牵手”宁波前洋经济开发区，思贝克CEO曾智告诉记者，“如果说粤港澳大湾区是华南的核心，那么宁波也具备在华东领域建立全球物联网供应链的核心位置优势。目前，思贝克在宁波的交易规模已经超过10亿元。”

### 现代服务业成区域合作“最大赢家”

优美的钢琴声为“宁波周”对接洽谈会增添不少活力。然而钢琴却无人弹奏，只看见钢琴架上放置的平板电脑。钢琴旁，记者遇到了海伦钢琴股份有限公司董事长陈海伦。“这是今年3月刚上市的‘智能钢琴’。孩子练琴时，无须家长在身边，指法和乐谱会通过平板电脑对孩子进行自动纠正，家长可远程看到孩子练琴实况。”

去年，这家位于北仑的宁波企业获得了文化部650万元的专项资金支持用于研发智能钢琴。如今，这款“智能钢琴”已经出现在深圳及珠三角幼儿园和中小学145个教室里。陈海伦说，两年前，海伦钢琴就与深圳两家艺术培训企业合作。此次两地文化产业对接会上，海伦钢琴与这两家企业再度签约，海伦将对其进行增资，以提高海伦钢琴在珠三角市场的占有率。

“甬深两地现代服务业产业优势突出，具有广阔的合作空间和前景。”深圳市委常委、宣传部部长李甘说，近年来，深圳一直在鼓励龙头企业现代服务业“走出去”，努力实现跨区域大发展。其实，宁波与深圳及珠三角区域在现代服务业上的牵手由来已久。诸如今年4月落户杭州湾新区的80亿元港中旅“文化小镇”项目，正在积极推进中的总投资超过100亿元的宁波华侨城文化旅游综合项目等。

在本次“宁波周”签下的近900亿元合作“大单”上，现代旅游、现代金融、特色小镇等现代服务业项目23个，总投资832.5亿元，其投资额占据了九成份额。具体包括：由华强集团投资200亿元在杭州湾新区建设“美丽中国”文化小镇项目；四川新希望现代旅游发展有限公司投资30亿元在鄞州石家村和三里村打造文化旅游小镇；总投资40亿元的恒大溪口生态旅游小镇项目等。

宁波市市委常委、宣传部部长万亚伟也表示，“这是宁波学习深圳，积极推动两地现代服务业互补发展，实现繁荣共赢的最好时机”。

“我们的‘浙朵云’项目即将在全省落地，之后文化产业融合度高、经济体量大的深圳及珠三角，是我们‘走出去’发展文化产业大数据的主要目标地之一。”在文化产业推介会现场，宁波朵云网络科技有限公司总经理陆世栋说。

以创建国家保险创新综合试验区为契机，本次“宁波周”上，两地集中签约了14个金融项目，其中包含了平安集团50亿元投资宁波海盐城市建设、棚户区改造等一批项目。市金融办副主任王勉表示，这些项目将进一步增强宁波保险产业的集聚效应，优化产业结构，对高水平建设宁波国家保险创新综合试验区将起到有力的推动作用。

### “一带一路”激发合作共赢新活力

全力创建“一带一路”建设综合试验区，争做“一带一路”建设先行者，正成为宁波与深圳及珠三角地区合作的共识。

“宁波作为‘一带一路’上的重要节点城市，有很大可能会成为‘一带一路’创新发展的试验区。”作为“国字号”企业，中交城投控股有限公司去年在“一带一路”沿线国家投资项目超过660个。近年来，中交城投加快与地方合作步伐。公司总经理丁仁军说，此次中交与宁波签下两大合作项目，即总投资50亿元的“丝路扬帆”特色小镇项目和总投资30亿元在宁波设立服务“一带一路”发展的财产保险分公司。“我们力争把在宁波的这两大项目做成中国企业走向‘一带一路’的经贸合作、文化展示、咨询交流、培训管理的重要平台。”

紧抓“一带一路”发展机遇的还有中瑞集团与鄞州区签订的拟注册资本10亿元的中瑞供应链财产保险股份有限公司。“它填补了国内关于供应链财产保险市场的空白。”中瑞控股集团合作部总经理高峰表示，中小企业在采购、运输、交易和物流中会面临各种风险，特别是“出海”“一带一路”，会有更多的不确定性，诸如收不到款等风险时有发生。“供应链财产保险可以为企业‘出海’保驾护航，并在一定程度上解决中小企业融资难的问题。”

“我们看到了宁波与珠三角旅游在资源共享、优势互补、共赢发展等方面的巨大空间与美好前景。”市旅游局副局长陈刚说，宁波将进一步扩大宁波旅游在深圳及华南市场的影响力，同时抓住“一带一路”建设机遇，与深圳在旅游开发与项目建设上开展广泛合作，诸如策划“粤港千人游宁波”等主题活动，谱写宁波旅游国际化的新篇章。

建设“一带一路”和“名城名都”，“引资”同时更要“引智”。本次“宁波周”上，15家电商企业和11家智能制造类企业赴深圳高薪揽才。25家宁波企业组成的科技代表团分别前往中科院深圳先进技术研究院、清华大学研究院等科研院所“取经”，十多家宁波科技企业与深圳相关院校在新材料、新能源与电子信息技术等领域达成项目与技术方面的合作意向。

